HIDROCARBONETOS E
PETROLEO
PETROLEO

O petrdleo é um material orgénico complexo de grande valor econémico. Sua composicao
permite a obtencdo de diversas substancias quimicas, sendo a maioria delas utilizadas
para fornecer energia, como a gasolina automotiva, o combustivel de aviagdo, o dleo
diesel, o GLP e o querosene.

O petréleo é chamado de combustivel féssil devido a sua formacdo ser por meios
naturais, através da decomposicdo de matéria orgénica soterrada no decorrer de
milhares de anos. Em grande parte temos a decomposicdo anaerdbica de seres
marinhos (animais e vegetais), os quais foram soterrados por camadas sedimentares e
submetidos a pressao e calor no fundo do mar.

Camadas de agua, terrae sal

Conhecidas como arvores-de-natal, as
valvulas que prendem as tubulacoes no
inicio do pogo terao de ser mais
resistentes

P < = Camada pos-sal
Ficaentre a SLlfaé?i%.c‘iaeg%ac W S & Rochas sedimentares formadas com
marinho rimgro desafio a <er : < sedimentos como calcario e arenito
elbhoratindaradigeall formam a coluna sob o sal com mais de
o obr perturo 2 km de extensao. Na bacia de Campos,
8 km na bacia de Santos, cuja RJ, 0 petrdleo esta nessa camada
profundidade chegaa 3 km i

Perigo salino

Ao perfurar um poco nesta camada

[ corre-se o risco de desmoronamento.
Para isso, as equipes precisam ser rapidas
ao fazer o revestimento.

) Camada de sal

Formada hé cercade 113 milhdes ©
de anos durante uma grande=——
evaporagdo no oceano € solida
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Camadapré-sal =

O petréleo e o gas estdo misturados nos
poros das rochas carbonaticas que
compoe essa coluna. Elas foram
formadas ha mais de 115 milhdes de
anos.

O petréleo é um liquido viscoso encontrado nas profundidades do subsolo marinho ou terrestre. Na imagem, vemos
uma esquematizacao do pré-sal brasileiro, onde o petréleo estd a mais de 7km abaixo da superficie!

4 .
MAS ONDE FICA ARMAZENADO O PETROLEO FORMADQO?

O petrdleo se encontra entre os poros de rochas sedimentares permedveis, como 0s
arenitos e calcdrios fraturados. Essas rochas que permitem o acimulo de petréleo
sao chamadas de rochas reservatoério.
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4 )
E agora que vocés sabem disso, ja conseguem :

entender o significado da palavra petréleo. A
palavra “Petrdleo” vem da unido de duas palavras
em latim, petrus (pedra) e oleum (dleo), que
significa “dleo de pedra”.
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A formacdo do petrédleo é algo complexo,
que depende de muito tempo e de condicoes
especificas para que aconteca. E além disso,
sua extracdo também ndo € nada facill Antes de
extrai-lo é fundamental que sejam feitos muitos
estudos geoldgicos, e apds a perfuracdo do solo
do local, se faz necessario andlises quimicas
para verificar a qualidade desse petrdleo e se é
vidvel extrai-lo.

Analisando a constituicdo do petrdleo, verifica-se em maior propor¢do a presenca
de hidrocarbonetos. Esses hidrocarbonetos sdo diferentes entre si, e cada tipo ird
fornecer caracteristicas diferentes ao produto derivado do petréleo. Sendo assim, ha a
necessidade de refinar esse petréleo com o intuito de separar esses constituintes.

O processo de refino ndo é facil. Inicialmente o petrdleo passa pelo processo de
decantacdo, onde remove-se a dgua salobra da mistura. Apds, a mistura vai para uma
etapa de filtracdo, onde € retirado areia, rochas e argila.

Depoisopetréleoésubmetidoaummétododeseparacdaochamadodestilacaofracionada.
A destilacao fracionada € um método de separacdo de misturas homogéneas, o qual
consiste em separar as substancias através da diferenca de temperatura de ebulicao
dos liquidos presentes. Cada fracdo obtida apds a destilacao tem hidrocarbonetos
com um numero especifico de carbonos em sua cadeia. As principais fracoes obtidas
na destilacdo do petrdleo sdo: fracdo gasosa, na qual se encontra o gas de cozinha;
fracdo da gasolina e da benzina; fracdo do dleo diesel e dleos lubrificantes, e a fragdo de
residuos, onde se encontra a vaselina, asfalto e piche.
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Ao final, os residuos restantes da etapa anterior podem ser submetidos a uma etapa
chamada craqueamento. O cragueamento envolve a quebra de moléculas maiores para
transforma-las em em moléculas menores. O reacao de craqueamento abaixo mostra a
obtencao de eteno e octano (gasolina) a partir do querosene:

500 °C, 80 atm

C3H26(£’) C8H18(£’) + 2C2H4
Querosene Gasolina Eteno

O craqueamento pode ser feito por meio de aquecimento, onde o residuo é submetido
a altas pressbes e temperaturas, ou por meio de um processo catalitico, onde a reacao
é aquecida na presenca de catalisadores. O craqueamento catalitico € um processo
mais seguro e econémico.

PROPRIEDADES FIiSICAS E QUIMICAS
Polaridade

Naimagem aolado observamos a presenca
de uma mancha oleosa na superficie do
mar, ao redor de uma plataforma petrolifera.
A imagem nos indica um vazamento
de petrdleo no oceano, e conseguimos
observaramancha sem muitas dificuldades
devido as propriedades fisico quimicas
desse material.

O petréleo ndo se mistura com a dagua pois é constituido, majoritariamente, de
hidrocarbonetos, moléculas apolares. Além disso, possui uma densidade menor do
que a da agua, fazendo com que a mancha oleosa fique na superficie.

Os vazamentos de dleo geram um impacto
ambiental catastrdfico. No caso das aves, que
possuem ceras em suas penas, o petréleo
€ especialmente danoso. O petrdleo tem a
polaridade semelhante a das ceras, sendo
assim, ele fica aderido nas penas das aves, o
que prejudica o voo e o mergulho delas.

POR QUE HIDROCARBONETOS SAO APOLARES?

Por serem constituidos apenas de carbono e hidrogénio, os
hidrocarbonetos sdo insollveis em dgua, formando misturas
heterogéneas com ela. Essa baixa solubilidade é explicada por
sua polaridade e geometria molecular.

Vamos analisar o metano, o hidrocarboneto mais simples. O

\metano possui 4 ligacdes simples (o, sigma) com hibridizacao
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sp. Sua geometria molecular € tetraédrica, o que lhe confere um momento dipolar
(1) igual a zero, inviabilizando sua dissolucdo em dgua. Substancias com essas
caracteristicas sdo apolares, e sdo sollveis apenas em solventes organicos que
também o sejam.

Estado fisico

O estado fisico de cada hidrocarboneto estd relacionado ao tamanho de suas
cadeias carbonicas e como elas interagem entre si, sendo a forca das interacdes uma
consequéncia do grau de insaturacdo e do numero de substituintes. Considerando
cadeias nao ramificadas, que possuem somente carbonos primarios e secundarios,
podemos generalizar da seguinte maneira:

Hidrocarbonetos

Liquido

5al7 la4d

Quantidade de >18
carbonos

Exemplos: Parafina Solventes organicos: GLP: gas liquefeito de
benzeno, tolueno e xileno petrdleo (propano e
butano)

POR QUE USAMOS DERIVADOS DO PETROLEO COMO
COMBUSTIVEIS?

Os combustiveis, na definicdo comum, sao
substancias utilizadas para obtencdo de energia.
Essas substdncias sdo capazes disso pois passam
por uma reacao de combustao, liberando energia
térmica e, as vezes, luminosa. Essa energia térmica
pode ser convertida em energia mecanica, como
acontece nos carros, ou energia elétrica, como nas
termelétricas. Também utilizamos diretamente o calor ou a luz nas combustées, como
para cozinhar alimentos, ou na chama de uma vela.

As combustées s3o reacoes redox irreversiveis
entre um combustivel e o oxigénio (comburente
oxidante), liberando como produtos CO, e H,O.
Quando este € o caso, dizemos que a combustdo
foi completa; porém, nem sempre isso acontece, e




a reacao acaba liberando também CO e carbono sdlido (fuligem). Esta combustdo é
incompleta, e deve ser evitada a todo custo.

Veja abaixo a combustao completa do octano, principal componente da gasolina:

1CH, ,+ 0,,—8C0

8 118 (9

v FIH0 AH = -5471 kJ/mol

Combustao completa do octano

Quando nao ha oxigénio suficiente para reagir com o combustivel, ocorre a

combustao incompleta. Por exemplo, quando reagimos o octano com quantidade

estequiometricamente insuficiente de oxigénio, € possivel que os produtos C, CO, e CO
sejam formados em diferentes proporcoes.

PROBLEMAS AMBIENTAIS CAUSADOS PELA QUEIMA DE

CHyg,+100,,-5C00,, +2C +CO +9H,0,

Exemplo de combustao incompleta do octano

COMBUSTIVEIS

Veja que é necessdria uma grande quantidade de oxigénio para reagir com cada

molécula de octano, e como resultado dessa reacdo, tem-se a liberacdo de grandes
volumes de CO, e CO. Essas duas substancias geradas sao gases do efeito estufa, e,

além disso, o CO é extremamente tdxico para o animais de respiracdo aerdbia.

Efeito estufa

Para cada 1 mol de Hidrocarboneto, € formado 1 mol de diéxido de carbono (CO, ).
Assim, vemos que a queima de combustiveis fésseis (hidrocarbonetos) contribui para

o aumento da quantidade de CO, na atmosfera — o que faz com que a temperatura na

Terra também aumente. Além do didxido de carbono, moléculas como dgua, metano e

oxido de dinitrogénio potencializam o efeito estufa na terra.

(

MAS O QUE E EFEITO ESTUFA MESMQ?

A radiacdo solar é refletida em sua maior
parte pela nossa atmosfera. Parte dela entra
e ¢é refletida pela superficie do planeta em
forma de radiacao infravermelha (calor). Essa
radiacao infravermelha nao vai completamente
embora, pois parte € refletida pelos gases
presentes na atmosfera, o que causa o efeito
de estufa em nossa atmosfera. Quando de
forma natural, esse fenOmeno permite que
o planeta mantenha faixas de temperatura
ideais para manutencao da vida. O problema
€ seu excesso, ocasionado pelo aumento de ‘
gases do efeito estufa na atmosfera, o que aumenta a temperatura média do globo
e causa um desequilibrio no nosso ecossistema.
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Chuva Acida

Outro problema ambiental relacionado a
molécula de didxido de carbono € a alteracdo
do pH das dguas. Mesmo em proporcoes
infimas, as moléculas de d&gua participam
de um equilibrio quimico. Esse equilibrio é
muito importante, pois ele € responsavel
pela manutencao do pH dos sistemas; entao,
perturbacoes nele causam mudancas de pH,
desequilibrando todo o sistema.

Quando o CO, reage com a agua presentes nas gotas de chuva, um dcido chamado de
acido carbdnico, H,CO,, é produzido. Ele acaba alterando a concentragdo de fons [H']
na agua, diminuindo o pH e aumentando sua acidez.

H,0 + CO, = H,CO,
H,CO,= H*+ HCO,

A chuva acida prejudica o meio ambiente como um todo, provocando a morte de peixes
no meio aquatico e a destruicdo da vegetacdo das florestas.

4 . )
CUIDADO COM O DESCARTE INAPROPRIADO E A QUEIMA DE PLASTICOS

Os plasticos sintéticos que utilizamos no nosso
cotidiano sdo materiais provenientes de polimeros.
Esses polimeros sao derivados dos hidrocarbonetos, e
quando queimados sao capazes de liberar compostos
aromaticos policiclicos, como o antraceno, naftaleno
e muitos outros. Os poliaromdaticos sdo moléculas
extremamente estdveis, e de acordo com pesquisas
atuais, apresentam um potencial carcinogénico mesmo

em baixas concentracoes.
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